

## 以书为伴 “阅”享春天

# 2023年度“中国好书”发布

## 陕西作家陈彦、周瑄璞作品上榜

4月23日晚,央视科教频道播出的《全民阅读大会“中国好书”盛典》中,2023年度“中国好书”榜单揭晓,共有44种图书入选。其中,陕西作家陈彦的《星空与半棵树》及周瑄璞的《芬芳》荣耀上榜,再次凸显了陕西作家在全国文学版图中的卓越地位。

自2014年“中国好书”评选活动启动以来,这一由中宣部指导,中国图书评论学会主办的年度盛典已连续举办至第11届,推出了共计300多本涵盖多元题材和领域的优秀图书,有效推动了全民阅读趋势,成为传播主流价值的重要平台。

在这个书香弥漫的舞台上,文学陕军以其独特的艺术风格和文学修养脱颖而出。记者梳理发现,已有穆涛、贾平凹、陈彦、和谷、杨春风、叶广岑、周瑄璞七位知名作家的

十部佳作问鼎中国好书榜。其中,陈彦和叶广岑更是三次上榜,充分展示了陕西文学界深厚的底蕴和持久的影响力。

2015年,陈彦的长篇小说《装台》以其鲜明的时代特征和生动饱满的人物刻画,生动展现了普通劳动者的生活世界及其背后的人文精神,荣耀上榜。2018年,陈彦再度凭借《主角》上榜,通过对秦腔名伶忆秦娥人生轨迹的细致描绘,揭示了时代洪流下个体命运的波澜壮阔,充分展现了他的文学造诣和对人性的深刻理解。

今年,陈彦携新作《星空与半棵树》回归大众视野,小说展现了十余年间基层社会的众生万象,并以中国式审美方式诠释了人与自然这个宏大命题。作品以诗化的语言和富

有哲理的象征意象构建了一个个引人深思的场景,让人领略到了他对生命意义的深度探索。同时,周瑄璞的《芬芳》也大放异彩,小说生动描述了半个世纪来中原大地上,人民从追求温饱到建设现代化美好生活的奋斗历程和精神变迁。并以细腻的女性视角和温暖的情感基调,生动展现了现代都市女性的内心世界和生活百态,从而获得了中国好书的表彰。

综观这些精彩纷呈的作品,可以看到文学陕军在不同文学领域的广泛涉猎和卓越建树。他们用自己的笔触,书写着时代的华章,不仅提升了全民阅读的质量与层次,更在传承中华文化、弘扬社会主义核心价值观方面发挥了积极作用。

本报记者 夏明勤 实习生 赵贝贝

## 书香满社区 阅读润心田



4月23日是第29个世界读书日,西安市莲湖区桃园路街道第一中心社区举办“书香满社区 阅读润心田”朗读活动。现场,社区居民们深情朗诵着,传递着对知识的热爱与追求。  
文/图 本报记者 代泽均

## 陕西省“4·23世界读书日”暨公共图书馆服务宣传周系列活动启动

本报讯(记者 夏明勤 实习生 赵贝贝)4月23日上午,陕西省“4·23世界读书日”暨公共图书馆服务宣传周系列活动启动仪式在省图高新馆区举行。

记者现场获悉,今年省图三大馆区将开展“4·23”系列活动

共50余场,包括“阅·见西部”第一季——“诗歌里的家乡”“数智阅读,探‘知’之旅”等6场全省性活动;以及陕图讲坛、“陕图存真”非遗互动讲座等省图10大阅读推广品牌推出的精彩活动30余场。

## 2024西安市公共文化阅读推广活动启动

本报讯(记者 夏明勤 实习生 赵贝贝)4月23日下午,“书香西安 阅读悦美”2024西安市公共文化阅读推广活动暨公共图书馆“西安读书月”活动在西咸新区图书馆空港馆启动。

自4月23日至金秋十月,西

安市公共文化机构将围绕“书香西安 阅读悦美”主题,以图书推荐、研学、征文、阅读分享、讲座展览等形式,开展384场全民阅读活动,并通过线上线下相结合的方式,为市民提供多层次、多场景的阅读体验。



## 第十八届“西安读书月”启动

### 千余场活动精彩纷呈

本报讯(记者 王娇莉 实习生 赵贝贝)4月23日,由西安市委宣传部主办,西安市新华书店、西安出版社承办的第十八届“西安读书月”在曲江书城正式启动。

据悉,第十八届“西安读书月”以

“山河诗长安,书香润古城”为主题,将为市民带来一场图书和文化的盛宴。同时,“西安·广州双城联动”,将联合推出“跨越山海 丝路共读”活动,为全民阅读活动注入更加多元的文化内涵,进一步深化西安与广州的文化交流。

记者了解到,在本届读书月期间,西安市全民阅读各成员单位、各区县也将结合各自特色举办读书沙龙、亲子阅读等活动1050场次;同时,西安市各大书店、书城还为市民带来了丰富多彩的图书展销活动以及购书优惠。

# 全面提升要素保障能力 严格履行耕地保护责任

## ——眉县自然资源局一季度工作综述

今年以来,眉县自然资源局始终坚持土地要素跟着项目走,按照保障重点、统筹兼顾的原则,提早谋划,主动对接,全力做好重点项目用地保障。截至目前,符合报批条件的项目正在督促相关园区做好前期资料准备工作。主动与发改、招商、住建等部门对接,积极联系各园区单位,加快土地供应力度,一季度已供应国有建设用地,全力保障了重点项目和民生项目能够及时落地,有力促进了县域经济高质量发展。

眉县自然资源局在严格履行耕地保护责任,建立健全耕地保护田长制工作机制和耕地保护奖励激励机制的同时,制定并印发了《眉县田长制办公室联席会议制度(试行)》等六个制度文件,建立健全政府负责、部门协同、公众参与、上下联动的共同责任机制,耕地保护得到有效落实。制定并印发了《眉县人民政府关于2023年度国土变更调查中以承诺耕种方式调查为耕地的图斑进行耕种的承诺的通知》,持续开展耕地和永久基本农田核实整改,确保承诺地块恢复耕种。



### 积极推进空间规划编制 严格城市建设规划管控

眉县自然资源局高效推进县级国土空间总体规划审查报批,目前,县级总规成果已完成省市专家论证,并于2023年11月通过自然资源厅厅长专题办公会。全县拟编制的72个村庄规划中18个专项资金村已完成专家部门审议、村民代表会议决议公示等环节,剩余54个村已全部完成规划成果编制及意见征集工作,待上位规划完成审批后,将按要求报批。城市规划审批“一书两证”制度,一季度完成项目总平面规划方案审查若干份,切实保障了全县各类项目规范建设。

### 持续优化不动产营商环境 全力做好矿山安全生产

眉县自然资源局在强化登记队伍作风建设,持续提高登记效率,使

企业群众“最多跑一次”的承诺真正落到了实处。一季度共办理各类业务5136件,各类查询3960件,其他查封、注销等登记1382件,抵押融资5.58亿元,极大的方便了群众,有力促进了县域经济的发展。并且制定了《眉县自然资源领域安全生产治本攻坚三年行动实施方案(2024-2026年)》,切实做好重大事故隐患专项排查和安全生产工作,严厉打击无证开采、越界开采行为,今年一季度共开展安全宣传2场次,开展矿山检查排查6次,杜绝了矿山企业安全事故和违法行为的发生。

### 扎实推进地质灾害防治 加强自然资源执法力度

眉县自然资源局在开展本职工作的同时,邀请技术单位,对全县114处在册地质灾害隐患点进行了核查,更新完善了地质灾害群测群防数据库隐患点信息及相关责任人监测人信息。对眉县营头镇铜峪村

五组崩塌治理工程施工招标投标工作,督促指导施工单位完成了开工前准备工作;完成了眉县横渠镇红祥二组崩塌、眉县汤峪镇尖咀石崩塌等2个治理工程的竣工验收。积极开展地质灾害检查,督促指导各镇街及相关单位做好地质灾害巡查排查,发布地质灾害预警信息6次1896条,地质灾害防治责任得到有效落实。

扎实开展卫片执法工作,对省厅系统下发的1-2月份60个图斑,通过及时督促整改,进行外业核查和分析研判,对违法占地图斑正在积极推进整改。对砂石、河道外非法采砂持续加大巡查力度,发现稍有动机动立即处罚。



### 统筹推进各类专项整治 切实提高项目用地供应

在持续推动“标准地+承诺制”改革,严格按照《眉县探索推进“标准地”改革工作方案》,抓住改革落地见效关键点,切实提高项目用地供应效率。目前,完成经开区新能源设备(眉县)研发智造中心建设项目“标准地”供应,扎实开展批而未供和闲置土地消化处置,坚持“一地一策”,逐宗分析研判,逐地块拿出

具体处置措施,切实提高土地处置率和供应率。强力推动农村乱占耕地建房非住宅类问题整改试点。

接下来,眉县自然资源局将严格按照眉县县委、县政府的各项决策部署,对标对表新的目标任务,持续抓好各项重点工作,坚持用足用活政策,围绕重点项目和民生工程,切实保障好用地需求,持续提升土地要素精准保障能力。坚决落实最严格的耕地保护制度,压紧压实耕地保护责任,聚焦耕地保护,建立健全耕地保护“田长制”工作机制,以“长牙齿”的硬措施强化监督管理,坚决守住耕地保护红线。牢固树立“亩均论英雄”的理念,建立健全批而未供消化处置新机制,持续推进“标准地”改革走深走实,切实提高土地利用效率。树立大局意识和前瞻思维,围绕乡村振兴和未来发展需求,高质量编制好镇村空间规划。创造营商环境,聚焦全县经济社会高质量发展大局,以更好的服务群众和企业为目标,全力做好不动产登记、建设项目规划审批等重点工作,实现营商环境新突破。持续抓好秦岭区域各类专项整治,黄河流域生态保护,矿山修复治理等工作,坚定不移的当好秦岭生态卫士。  
文/图 李凡 华丛言

